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A&OMMUeĵ Btra AistrMfMHfc-
Pe nn an 2d cor., îci >

12 cor., pe trei 1 mi 8 ccr. 
B*rll da Damlnaoi 4 cer. p» *»
Patru, Rpâiia şi 3triîiii&.
Pe un an 40 franci, pe şase 

lunlSK ’̂h'., pe trei luni 10 ir. 
B-rîl de Oumlneoa 8 fr. pe an. 

8e prennmeră la toate ofi
ciile poştale din Intru şi dit 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnistraţlunoa, Piaţa m&j>* 

târgul Inului Nr. 30. etagir. 
1. Pe un an 20 eov«t pe şaac. 
luni 10 cor., pe trei lnni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an Bt 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cot. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona 
mentale, cât şi inserţiqnil» 
sunt a se o lăţi Înainte.

1909.

Criza şi eroii ei.
Părerile ce ni le-am dat despre 

serisoarea, pe care a adresat’o Fran- 
cisc Kossuth partidului său, punând 
cestiunea de încredere, apar justifi
cate prin critica, ce i-o fac foile un
gureşti din capitală. Toate foile con
stată, că însufleţită manifestare de 
încredere, cu cate a răspuns confe- 
renţa partidului independist la scri
soarea şefului ei, va contribui a amâna 
criza, nu o va putea însă delătura. 
Amânarea o va aduce cu sine însăşi 
boala lui Kossuth, care agravându se 
îi va face imposibil de a putea intre- 
veni personal pentru a duce la sfâr
şit negocierile începute cu guvernul 
din Viena în cestiunea înfiinţării unei 
bănci cu cartel, intervenire care se 
crede a fi neapărat necesară. Ei bine, 
vor trece până atunci trei, patru săp
tămâni şi dacă, cum se prevede, 
negocierile vor avea în cele din urmă 
nn rezultat negativ, ce va fi? Kos
suth o spune însuşi printre rânduri 
în scrisoarea sa, că în căzui acesta, 
ei va ridica în numele partidului po
stulatul băncii independente, dar nu 
va putea încunjura, ca să fie poate 
singurul membru al guvernului care 
va face aceasta.

E Învederat, că isbucnind criza, 
şansele lui Kossuth şi ale partidului 
independent nu sunt mai mari şi mai 
sigure, decât ar fi şansele lui Andrassy 
şi soţi, de a ajunge la cârmă, De 
aceea, în prevederea acestei situaţiuni 
primejdioase, Kossuth propagă ideea 
unei fuziuni pe baza unui program, 
din care să fie eliminat tot, ce pare 
nerealizabil. Cu o astfel de fuziune e 
înţeles şi contele Andrassy şi aceasta 
e taiua, care’i face să desfâşure atâta 
răbdare, perseverând a conlucra cu 
Kossuth şi cu independenţii lui, cari 
nu’i prea au la stomac.

Organul ministrului de interne 
s’aratâ foarte mulţămit cu scrisoarea lui 
Kossuth şi cu efectul ce l’a avut ea 
asupra independiştilor. Felicită pe 
Kossuth care a isbutit să stabilească

disciplina în partid zicând : „E clar 
pentru fiecine, că partidul indepen
dist stă şi cade împreună cu condu
cerea adevărată şi necondiţionată a 
lui Kossuth şi a lui Apponyi“. Acest 
organ mai dă a se cunoaşte, că An 
drassy cu ai săi sunt gata a primi 
ideia unei fuziuni în condiţiunile, în 
cari o prezentă Kossuth.

Toate, câte se vorbesc şî se scriu 
astăzi în foile diferitelor nuanţe ale 
coaliţiei nu au de fapt, decât numai 
o valoare trecătoare; numai atunci, 
când va izbucni criza şi se vor da 
cărţile pe faţă, se vor cunoaşte ade
văratele tendinţe şi nizuinţe, ce sunt 
în joc şi cari azi se ţin în rezervă 
din consideraţiuni mai înalte de opor
tunitate.

Pentru moment e interesant a 
observa, că contele Andrassy, cu toate 
cele mai sus constatate, ori de câte- 
ori se vede sirâmtorat din vre-o parte, 
ameninţă încă şi acuma cu demisiu- 
nea sa, Că are prin urmare conştiinţa 
deplină a importanţei personalităţii 
sale în constelaţia prezentă, care 
a rămas în fiinţă dela alcătuirea gu
vernului coaliţiei încoace. Aceasta va 
dura pânăce nu va zice monarhul, 
că într’un caz dat se va mulţămi şi 
cu un guvern curat independist.

Un grup de deputaţi maghiari 
ardeleni, neliniştiţi a vedea cu o oară 
mai înainte supusă desbaterei ca
merei legea de colonizare de mult 
aşteptată, a stăruit zilele acestea pe 
lângă Andrassy să facă ca legea 
să se pună grabnic la ordinea 
zilei. Andrassy le-a răspuns: „Nu 
pot satisface dorinţei voastre, fiindcă nu 
vreau să mi se zică, că eu aş 11 voit 
printr’asta să trâgănez soluţiunea si- 
tuaţiunei politice. Dacă însă voiţi, să-mi 
dau singur dimisiunea şi dacă prin
tr’asta s’ar îmbunătăţi situaţiunea, 
sunt gata să o fac“.

Faptul ce reese din toate, că a- 
târnă numai dela câteva persoane, 
toată desfăşurarea crizei actuale, face 
numai ca aceasta să apară într’o lu
mină şi mai primejdioasă.

Proiectai de lege pentru congrue a
fost discutat în cohferenţa partidului po
poral ţinut Luui în 8 1. c. Desbaterea s’a 
făcut numai în general, iar partidul şi-a 
rezervat, să ia hotărârea definitivă în acea 
conferenţă, în care ministrul de inştruc- 

! ţiune, contele Apponyi, va prezenta parti- 
I dului proiectul său. Conferenţă a fost pre
zidată de ministru a latere contele Zichy 
Aladar.

Cu o zi înainte, Duminecă, »Orszá
gos Magyar Szövetség«, a ţinut iarăşi o 
şedinţă sub preşedinţa lui Bérezik Arpad, 
şi a desbătut §. 4, aşa numit »al naţiona
lităţilor« din proiectul de lege pentru con- 
gruă, cercetând, ce trebue să întreprindă 
faţă cu el. La sfârşit s’a primit drept ho
tărâre o propunere a secretarului Dr. Csa- 
nyi Gustav, pe care o lăsăm să urmeze, 
ca să se vadă din ea până unde merg 
aspiraţiunile violente şoviniste, a căror 
promovător şi ocrotitor este contele A l
bert Apponyi:

»Országos Magyar Szövetség« află d© 
lipsă o astfel de modificare a legei con
grue!, încât întregirea congruei să nu se 
facă prin organele superioare bisericeşti, 
ei de cătră cassele statului, plătindu-se 
congrua la persoană ; mai departe află de 
lipsă schimbarea art. de lege XIV. din 
1898 în aşa mod, încât din cauza delictu
lui pentru »purtarea duşmană statului«, 
să se poată porni cercetare disciplinară 
contra celui ce capătă congruă, din partea 
ministrului de instrucţiune: delictul să se 
constate de un tribunal disciplinar, com
pus de eătră stat sau de eătră oficiul co
rn itat en s, şi dacă se va afla vinovat res
pectivul, să i se detragă direct congrua. 
Au mai decis cei delà »Magyar Szövetség«, 
ca să se adreseze la dietă, la guvern şi la 
»kulturegylet«-uri pentru sprijinirea ace
stei propuneri. —  »Alkotmány« face ob
servarea, că »Magyar Szövetség« nu e o 
corporaţiune atât de importantă încât să 
se poată lua prea serios hotărârea ei de 
mai sus şi să trebuiască să o discute mai 
pe larg.

Scrisoarea  iui Kossuth adresată par
tidului independist, în care Kossuth de
clară că partidul independist trebue făcut 
capabil de guvernare,esteconsiderată de ma
joritatea pressei maghiare, ca o amânareînsă 
nu ca o delăturare a crizei. Ascuţişul seri-| 
soarei, spun amintitele ziare, este îndrep- j 
tat în contra acelor grupări ale partidu- ! 
lui, cari pretind imperios banca indepen- 1 
dentă şi cari intenţionează descompunerea ! 
coaliţiei prin escluderea partidului consti- j 
tuţional şi poporal, pe când Kossuth ar i

dori să contopească prin fuziune într’un ■ 
partid unitar pe cele trei partide coaliate.'' 
Ziarele sunt de părere, că deşi fracţiunea 
lui Just a fost de-ocamdată respinsă în 
al doilea plan, lupta va isbucni din nou, 
în momentul când guvernul va prezenta 
camerei propunerea sa privitoare la re
zolvarea cestiunei băncii.

Necesitatea întrunirii conferenţei eu
ropene. Din Paris se anunţă, că ambasa
dorii acreditaţi în Viena ai Husiéi, Angliei, 
Franciéi şi Italiei vor accentua în decur
sul săptămânii acesteia faţă cu d-1 de Aeh- 
renthal necesitatea în trun irii unei confe- 
renţe europene. E vorba înainte de toate, 
de a se fixa în mod documentat marile 
schimbări ce s’au făcut în tractatul de 
Berlin, şi ce se vor face încă. Un deose
bit preţ, se zice, pun numitele puteri pe 
admiterea unui reprezentant al Serbiei ca 
membru al comisiunii dunărene, precum şi 
pe aceea ca să se stabilească la conferenţă 
în ce condiţiuni să se construeze drumul 
fera i Dunăre-Adria.' In ministeriul de ex
terne francez domneşte părerea, că va 
trece încă mult timp şi diplomaţia va tre
bui să facă încă multe sforţări, până ce 
vor fi delăturate piedecile unei înţelegeri 
generale europene.

In faţa ştirilor de felul celor de mai 
sus. cari reeditează pretenziunea, ca Ser
bia să fie admisă ca membră a comisiH- 
nei dunărene etc., nu putem să dorim I a  
de-ajuns ca diplomaţia română să fie pe 
pază şi ca de cu vreme să ia poziţia re- 
cerută de apărare a drepturilor şi intere
selor României la Dunăre.

Nota sârbeasca  la propunerile ruseşti
încă nu s’a redactat definitiv după cum 
află »N. F. Pr.«, din Belgrad. Dr. Milova- 
novici n’a prezentat până acum decât nu
mai proiectul unui răspuns al Serbiei. Acest 
proiect l’a predat ambasadorului rusesc 
Sergeiev în Belgrad. Ziarul oficios »Sa- 
mouprava« spune, că cabinetul Novaco- 
vici vrea mai întâiu să se stabilească în 
înţelegere cu Rusia textul definitiv al no
tei sârbeşti şi numai după aceea, ea să fie 
publicată. Sergeiev a avut o convorbire 
alaltăeri cu Milovanovici şi se crede că i-a 
comunicat acestuia părerea celor de la 
Petersburg; de unde se conchide, că în 
scurt timp va fi publicată nota sârbească 
(ca răspuns la sfaturile Rusiei).

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

P u r i m .
Un exemplu tipic despre caracterul 

disolvant al Evreilor, în mijlocul societă
ţilor unde se cuibăresc, ne oferă şi cartea 
Esterei din testamentul vechiu.

Iată cuprinsul cărţii:

Regele Ahasver dă ospeţe satrapilor 
şi poporului în palatul din Şusan. Regina 
Vaşti de asemenea face femeilor un ospăţ, 
în casa domnească a regelui Ahasver.

»Şi în ziua a şeptea, vesel de vin 
fiind regele, a ordonat lui Mehuman, lui 
Biţţa, lui Harbona, lui Bigta, lui Abagta, 
lui Zeţar şi iui Carcas, celor şapte eunuci, 
cari serveau înaintea regelui Ahasver, ca 
să aducă pe regina Vaşti înaintea regelui, 
cu diadema domnească, ca să arate frum- 
seţea ei poporului şi mai marilor, căci era 
frumoasă ia vedere. Dară regina Vaşti nu 
voi să vină la porunca regeiui. De aceea 
regele se mâniâ foarte şi urgia lui s e ; 
aprinse în el«.

Atuncea servii regelui ziseră : »Să se 
caute pentru îege fecioare tinere, frumoase 
la chip, şi fecioara, care va plăcea regelui, 
să fie regină în locul Vaştei«.

Şi cuvântul a plăcut regelui şi el aşa 
a făcut/

In Şuşan, cetatea palatului, era un 
om, Judeu, numit Mardocheu, fiul lui Jair, 
fiul lui lui Şimei, fiul lui Kiş, Beniaminitul. 
Şi acesta crescu pe Hadassa, adecă Estera, 
fiica unchiului său. Căci ea nu avea nici 
tată, nici mamă. Şi tânăra era frumoasă 
la chip şi plăcută la vedere.

Cum se auzi porunca regelui, fu dusă 
şi Estera în casa regelui, sub paza lui 
Heghe, păzitorul femeilor.

Şi Estera nu-şi arăta nici poporul 
său, nici rudele sale, căci Mardocheu îi or
donase să nu le arate. Şi în fiecare zi se 
preumbla Mardocheu pe dinaintea curţei 
casei femeilor, ca să cerceteze cum se află 
Estera şi ce se face cu ea.

Şi venind rândul să între şi Estera 
la rege, ea află har şi iubire înaintea Iui, 
mai mult decât toate celelalte fecioare. 
Deci Ahasver puse diadema domnească pe 
capul ei şi o f.ncu regină în locul Vaştei.

Dar Estera nu-şi arătă nici acum ru
dele sale, nici poporul său, ci făcea cum 
ii ordona Mardocheu.

In una din zile, pe când Mardocheu 
şedea în poarta regelui, doi din enucii 
regelui, Bigtan şi Tereş, din custozii pra
gului, se aprinseră şi căutau să pună mâna 
pe Ahasver. iar Mardocheu înţelegând lu

crul, îl spuse Esterei, iar Estera îl spuse 
regelui, în numele lui Mardocheu.

Şi luându-se în cercetare lucrul, se 
aflâ aşa. Deci amândoi păzitorii fură spân
zuraţi pe lemn.

Haman, mai marele palatului, mâniin- 
du-se pentru trufia Iui Mardocheu, dobân
deşte dela Ahasver un decret pentru stâr- 
pirea iudeilor.

Mardocheu se îndreptează atunci că
tră Estera, rugând-o să cerce a îmblânzi 
pe rege.

Estera ascultă cuvintele lui Mardo
cheu, înduplecă pe rege să spânzure pe 
Haman şi să casseze ordinul pentru stâr- 
pirea Evreilor. Nu numai atât. Ci re
gele în voia Judeiior din ori-ce cetate, 
să se adune, să-şi apere viaţa, ba 
să piardă, să omoare şi să nimicească 
orice putere a poporului şi a provinciei, 
ce i-ar apăsa, stârpind copiii şi femeile şi 
prădând averile lor.

»Deci în luna Adar, ziua a treispre
zecea, loviră Judeii pe toţi neamicii lor cu 
lovitură de sabie, cu ucidere_şi nimicire«. 
Uciseră din neamicii lor şeaptezecişicinci 
de mii. Chiar şi în Şuşan, cetatea palatu
lui, uciseră optsute de bărbaţi şi pe cei 
zece fii ai lui Haman, neamicul Judeiior.

»Atunci a scris Mardocheu lucrurile 
»aceste şi a trimis scrisori cătră toţi Ju-

»deii din toate provinciile regelui Ahasver, 
»cătră cei din apropiere şi cătră cei din 
»depărtare, ordonându-Ie ca să păzească 
»ziua a patrusprezecea a Junei Adar şl a 
»cinsprezecea zi a acesteia, pe flecare an. 
»Zile, în cari .Tudeii s’au repausat de ne- 
»amicii lor şi luna, în care amărăciunea 
»lor s’a prefăcut în bucurie şi bocetul i i i : 
»zi bună, ca să le facă zile de ospătare şî 
»de veselie şi de trimitere de daruri sâ- 
»raciior. Şi Judeii primiră să facă ceea-ce 
»au început şi ceea-ce le-a scris Mardo- 
»cheu Căci Haman, fiul lui Hammedata, 
»Agagheul, neamicul tuturor Judeiior. unel- 
»tise asupra Judeiior, ca să-i piardă şî 
»aruncase Pur, adecă sorţi, ca să-i piardă 
»şi ca să i nimicească. Dară cum a veuit 
»Estera înaintea regeiui, a ordonat prin 
»epistole, să se întoarcă asupra capului lui 
»uneltirea lui cea rea, ce a uneltit asupra 
»Judeiior şi spânzurat-au pe el şi pe fiii 
»Iui în spânzurători. Pentru aceasta an 
»numit zilele acestea Purim, dela nu inele 
»Pur. De aceea după toate întâmplările 
»scrisoarei acesteia şi ale celor ce ei au 
»văzut în lu m f i  acesta şi după cele ce 
»s’au întâmplat lor, au aşezat Judeii şi au 
»luat asupra lor şi asupra seminţiei lor şi 
»asupra tuturor celor ce s’au unit cu ei, 
»sa nu lipsească vreodată de a păzi aceste 
»două zile, după cele scrise şi în timpul 
»lor în fiecare an. Si zilele aceste să s&

V-
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Ciocniri ia  graniţa sârbo -austriacă .
Ziarele sârbeşti, de Duminecă, anunţă că 
în două puncte dela frontiera sârbească şi 
anume în localităţile : Ocletiţa şi Cozluc 
au avut loc ciocniri între trupele austro- 
ungare şi grănicerii sârbi. In localitatea 
Ocletiţa o patrulă austriacă a atacat pe 
grănicerii sârbi, omorând pe unul şi ră
nind pe un al doilea. In satul Cozluc, situat 
pe malul Drinei, un întreg batalion de infan
terie austriacă (?) trecând frontiera a înain
tat pe teritorul sârbesc gonind pe grăni
cerii sârbi cu focuri de mitralieze. Sătenii 
din Cozluc, speriaţi au fugit prin păduri.

Aceste ştiri au produs în toată Ser
bia o impresie şi o indignare enormă. Gu
vernul sârbesc a telegrafiat prefecţilor re
spectivi învitându-i să procedeze Ia anchete 
spre a raporta asupra situaţiei dela fron
tieră. Imediat după sosirea acestor ştiri 
s’au trimis întăriri spre Drina. Trupele so
site dela Sabaţ au fost primite de po- 
pulaţiune cu un entuziasm delirant.

înţelegerea vam ală sârbo -bu lpară . Din
Sofia se anunţă, că cu ocazia vizitei rege
lui Ferdinand la Petersburg, guvernul rus 
a pus Ia cale o înţelegere între Serbia şi 
Bulgaria în chestia vamală. Reprezentanţii 
ruşi din Belgrad şi Sofia au şi primit or
din să înceapă ei negocierile. Serbia în 
acest caz va avea trecere liberă prin por
turile Varna şi Burgas a tuturor articole
lor de export. In cercurile oficiale bulgare 
se crede, că negocierile se vor începe cât 
de curând. Cu modul acesta, relaţiunile 
sârbo-bulgare vor fi din ce în ce mai cor
diale, lucru pe care Rusia îl doreşte mult.

Dacă Austro-Ungaria nu s’a înşelat 
în prevederile ei dela 1904 când s’a făcut 
noul tarif şi pănă acum, — e probabil, 
foarte probabil chiar că pe viitor nu va 
mai putea să conteze pe lipsa de energie 
a guvernelor române.

Trăgănările puse de Austro-Ungaria 
în tratativele pentru încheierea conven- 
ţiunei comerciale a determinat un pu
ternic curent la noi în contra ei şi, pu
tem spune, că în  prezent toate cercurile 
noastre sunt de comun acord în  a recu
noaşte că a sosit momentul să se denunţe 
vechea convenţiune.

Atât partidul conservator, cât şi cel 
liberal au ajuns la convingerea, că Austro- 
Ungaria nu e dispusă să ne acorde con
cesiuni serioase în ce priveşte exportul 
nostru de vite.

Mai mult, la această convingere a 
ajuns şi M. S. Regele, care mult timp a 
socotit ca pănă în cele din urmă monarhia 
vecină va conveni să ţină seamă de drep
tele noastre cereri.

Urmează deci că suntem foarte a- 
proape de data când convenţia comercială 
cu Austro-Ungaria va fi denunţată.

»Budapesti Hirlap« ocupându-se de 
negocierile cu privire la convenţiunea co
mercială cu România, spune că Austro- 
Ungaria doreşte ce-i drept să încheie o, 
convenţiune cu România, dar nu se poate 
cere ca monarhia să o încheie cu orice 
preţ. Denunţarea tratatului încă nu în
semnează un răsboi vamal. Tratatul de 
acum ar mai putea rămâne în vigoare încă

în vedere apariţia apropiată a unui mani 
fest adresat cătră elementul mirean din 
dieceza Caransebeşului.

Pressa maghiară, care urmăreşte cu 
o deosebită satisfacţiune activitatea lui 
Burdea, şi soţi publică din când în când 
comunicate din loc »bineinformat«. Astfel 
»Bud. Hirlap« se ocupă în numărul său de 
azi din nou cu cestiunea ocupărei scaunu
lui episcopesc din Caransebeş scriind între 
altele următoarele:

»Contele Apponyi Albert văzând de
cadenţa şi negligenţa cea mare din con- 
zistorul dela Caransebeş, de -cu vreme a
ordonat să se facă o cercetare disciplinară [ conferenţei D-sale în legătură cu cente- 
şi pe baza rezultatului acestei cercetări, a ' nărui lui Şaguria, D-sa ara!a meritul in- 
pretins introducerea cercetării în contra ; contestabil al profesorului dela seminarul 
referentului conzistorial Dr. Traian Ba- | din Sibiiu, Dr. I. Lupaş, în ce priveşte stu- 
descu, cărei ordinaţiuni episcopul Fii. Musta | diile sale asupra metropolitului Şaguna.

acuză pentru publicarea poeziei lui A. 
Germai, trimisă din America din inciden
tul jubileului de 70 ani al »Gazetei«, şi 
pentru articolul prim »Sărbători vesele«.

A  doua confsrenţă publică Duminecă 
seara, 7 Martie n. d-1 Dr. N. Vecerdea a 
ţinut în sala gimnasiului român din toc 
în faţa unui public ales şi număros o con- 
ferenţă foarte interesantă, vorbind despre: 
»Autonomia biserlcei gr. or. române din 
Ungaria în al 40-lea an de aplicaţie.« In- 
tr’un stil uşor d-1 Dr. Vecerdea a vorbit 
mai mult de o oră despre cea mai mare 
operă a nemuritorului arhiereu, Andrei 
Baron de Şaguna. După ce aduce subiectul

Apropiata denunţare a convenţiei 
cu Austro-Ungaria.

Ziarele din România, fără deosebire 
de partid, se ocupă Zilnic cu cestiunea 
încheierei convenţiunei comerciale cu Aus- 
stro-Ungaria. Tenorul articolelor este foarte 
pesimist în urma trăgănărei Austro-Un- 
gariei de a încheia cât mai repede con
venţiunea urgentă de guvernul României. 
Această trăgănare se motivează din partea 
monarchiei noastre, precum ştim, cu con
flictul actual cu Serbia.

Ziarul »Minerva« din Bucureşti, aduce 
următoarele amănunte importante:

Guvernul român a primit dela Viena 
un răspuns de aşa natură, încât a dedus 
în mod neîndoios că Austro-Ungaria nu 
voeşte să ^sfârşească tratativele cu Ro
mânia, pănă ce nu va ajunge la o înţe
legere cu Serbia, cu care se află în con
flict.

Ori când imperiul vecin va ajunge la 
pace cu Serbia, nu va mai fi silit să ne 
facă nouă concesiuni şi deci ne va sili pe 
noi să primim a încheia convenţia în con- 
diţiunile impuse de acel imperiu.

De altfel Austro-Ungaria e foarte 
mulţămită de situaţia, în care se află acum 
faţă de noi. Căci nedenunţându-se pănă 
acum vechea convenţiune comercială, mo
narhia vecină beneficiază de avantagiile 
clauzei naţiunei celei mai favorizate şi, 
după cum se ştie, statul nostru a făcut 
iargi concesiuni Germaniei, Angliei si Ita
liei, faţă de prevederile tarifului în vigoare.

Pe de altă parte, Austro-Ungaria a 
contat în totdeauna pe lipsa de curaj a 
guvernelor noastre şi a fost sigură, că nu 
vom denunţa vechea convenţie pănă ce ea 
va consimţi să încheie pe cea nouă, în 
conditiunile ce-i vor conveni.

»amintească şi să se păzească în toată 
»generaţiunea, în toată familia, în toată 
»provincia şi în toată cetatea. Şi zilele 
»aceste Purim să nu lipsească din mijlocul 
»Judeilor şi să nu înceteze amintirea lor 
»din seminţia lor.«

Din toată cartea par’că ne grăesc 
Evreii de astăzi, aşa de puţin s’au schim 
bat în datini, concepţii şi în toate însuşi
rile de xassă, de pe timpul Esterei şi pănă 
în zilele noastre.

1. Timizi la început, ei se aliază cu 
cel mai tare.

2. II linguşesc, îi fac servicii, pentru 
a-i obţinea scutul şi bunăvoinţa.

3. Când se simţesc destul de înstă
pâniţi, esploatează temeinic acea bună
voinţă.

4. Mare bucurie [în Israel, când 
sub scutul celui mai tare — »pun sub pi
cioare pe neamicii lor.«

Amintirea unei astfel de bucurii 
prăsnuesc şi la Purim, la mijlocul lunei 
Adar (luna plină din Martie, după calen 
darul Gregorian) din fiecare an.

Gavr. Todica.

însă nu s’a supus. La începutul anului a- 
cestira episcopul F. Musta a fost chemat 
în audienţă la ministru în causa aceasta 
iar Luni a fost chemat tot în această cauză 
şi Dr. Bădescu, care a stat în audienţă 
aproape 20 de minute. Dr. Bădescu a co
municat cu aceasta ocaziune, că a abzis 
din postul de referent. După informaţiu- 
nile ce le avem nici abdicarea lui Bădescu 
nu a grăbit întărirea alegerii lui Musta.

Pentru ca ascultătorii să înţeleagă mai 
bine cuprinsul »Statutului organic« d-1 Dr. 
Vecerdea, după ce espune greutăţile mari 
ce le-a avut Şaguna pănă ce şi-a văzut 
visul cu ochii, semnarea Statutului de 
cătră Maj. Sa în anul 1868, descrie pe 
larg cele 5 părţi constitutive ale provinciei 
bisericeşti, făcând o potrivită comparaţiune 
îutre aceste 5 părţi constitutive (parochia, 
protopresbiteratul, mănăstirile, eparchia şi 

Acum se vor face în diecesa Caransebeşu- \ metropolia) şi între o piramidă. Trecând 
lui alegerile sinodale. Partidul »patrioticu | dela timpul lui Şaguna la împrejurările de 
(adecă burdist —  N. Red.) şi-a pus în  tot | astăzi, d-l Vecerdea aminteşte pe bărbaţii 
locul candidaţi şi sperează.că vor reuşi 36 \ cari i-au dat mână de ajutor şi cari mai 
membrii din partidul lor, aşa că ei vor j trăiesc încă şi azi, bărbaţi încărunţiţi în
avea absohdă majoritate în  sinod“.

un an după denunţarea sa şi în cursul j 
acestui an se va putea ajunge la un re- i 
sultat, care să satisfacă ambele părţi. A r ! 
fi fost de dorit, ce-i drept, să se fi putut j merjtul 
ajunge chiar acum la o înţelegere şi e

Dela Ateneul din Bucureşti, d -i c. Obe- 
deanu şi-a desvoltat la Ateneu conferinţa 
sa vorbind despre: » Clasele privilegiate şi 

personal la noi în  trecuU. D-sa
A , . IV , , spune că, în trecutul României, titlurile
încă posibil că cu oarecare bunăvoinţă, să | nobiutare se dobândeau gratie vitejiei în 
se tranşeze cestiunea m ultimul moment. *

»Neue Freie Presse« zice, că dificul
tăţile ivite în decursul negocierilor econo
mice dintre Austro-Ungaria şi România, 
oerivă do acolo, că guvernul român cere 
să i se -acorde contingentul unui import 
prea mare de carne, care pretenziune a 
dat de greutăţi în parlament la partidele 
agrare. încolo constată, ceea ce zice şi 
»Budapesti Hirlap«, că după denunţare 
tractatul va mai dura un an, în care timp 
se va putea încheia nou tractat comercial, 
şi cei din Viena spertază, că acest trac
tat totuşi se va putea încă încheia.

„Introducerea burdismuluitn biserică.“
»Drapelul« din Lugoş dela 9 Martie

n. introduce un articol, în care se ocupă 
de mersul trebilor în dieceza Caransebeşu
lui, cu următoarele rânduri: »Cancelaria 
advocaţială Dr. Nicolae Ionescu din Caran
sebeş răspândeşte de vre o câteva săptă
mâni încoace — în  vederea alegerilor si
nodale pentru dieceza Caransebeşului — 
un noian de tipărituri, p^irte semnate de 
şeful cancelari di, parte anonime şi parte 
cu alte semnături. Provenienţa comună a 
acestor pamflete este mai presus de orice 
îndoială, ear scopul lor atât de străveziu.. |
introducerea burdismului în  biserică. j

»
»Ori . cât de straşnică se arată această 

cancelarie în fraze late şi lozinci răsuflate, 
este tot atât de evident, că nu lucrează de 
capul său, ci ca unealtă, uneori deadrep- 
tul inconştient, în mânile lui Burdia, al 
cărui portret l’am dat în fruntea mvului 
trecut. Numai orbul nu vede, că Burdia um
blă astăzi din răsputeri să pună mâna şi 
pe puterea în  biserică, ca astfel să aser- 
viască totul guvernului, în a cărui sim
brie stă«.

»Două sunt canalurile prin cari caută 
Burdia să-şi ajungă scopul. Unul este ad
ministraţia politică şi implicite administra
ţia Comunităţii de avere. E secret public, 
că a solicitat ingerinţa factorilor adminis
traţiei politico la alegerile sinodale şi ve
dem cii ochii cum se frământă flbirăi şi 
notari, ba chiar şi impiegaţi ai inspectora
tului reg. şcolar, să ne aleagă deputaţi si
nodali. Asupra acestui capitol vom reveni 
în deosebi. A lt canal este cancelaria loneseu, 
care sub fraza »puritanismului« etc, ser
veşte aidoma acelaşi scop, căutând a prinde 
pe clei pe cei naivi, la cari nu prinde te
roarea administraţiei«.,.

In continuare »Drapelul« se ocupă cu 
munca sobolică săvârşită de ani de 
zile, de cătră cancelaria d-lui Dr. N. Ionescu 
şi încheie cu un apel călduros "cătră ele
mentele cinstite din dieceza Caransebeşu
lui, ca să se strângă umăr la umăr pen
tru combaterea întroducerei burdismului

războaie. Vorbind de clasa boerilor, spune 
că a eşit din principiul egalităţei şi că 
mereu a fost primenită cu elemente din 
popor. Conferenţiarul afirmă că în Româ
nia selecţiu nea claselor diriguitoare nu s’a 
făcut după principiul eredităţei ci după 
acela al meritului personal şi explică acest 
lucru prin contactul cu dilerite popoare, 
care aveau o organizaţie socială-militară 
şi la cari titlurile se dobândeau prin me
rite personale — ca o reminiscenţă de pe 
vremea cruciadelor când nu avansau decât 
cei viteji, cei cu merite personale.

D-1 Obedeanu vorbeşte de domniile 
pământene şi arată cu citaţii din croni
carii : Radu Greceanu, Neculcea, Ureche 
etc. că domnia se dobândea graţie meri
tului. Domnii chiar lăsau cu limbă de 
moarte şi sub pedeapsa afuriseniei ca în 
scaunul ocupat de ei să nu se »aleagă decât 
cei vrednici«. Statul român s’a format şi 
a domnit în baza principiilor democratice. 
Aristocraţia română a fost clădită pe idei 
democratice şi ea n’a lost nici odată un 
privilegiu al unei anumite clase. Noi — 
zice — am avut o singură aristocraţie, uceia 
a meritului. Iancu Bălăceanu la 1857 spune 
că »aristocraţia noastră e o aristocraţie 
democratică« şi că »selecţiunea ei se face 
din masa poporului«. Aşa se explică cum 
dânsa nu se prezenta istovită ca în cele-! 
lalte ţări. Pentru a dovedi că în România J 
nu există titlul de »prinţ«, d-sa aminteşte j 
de tratatul dela Akerman, din care rezultă j 
că nici măcar domnitorul, când ieşea din j 
domnie nu avea dreptul să se întituleze [ 
»prinţ«. El intra pur şi simplu în rândul j 
boerilor. Vorbind de privilegii şi de iavo* j 
ruri, d-1 Obedeanu spune, că ele sunt o j 
inovaţie a regimului fanariot. D-sa arată I 
răul acestei inovaţii şi termină zicând că * 1 2 3 4 
din fericire în România s’a început 
eâtăva vreme o reacţiune, care tinde 
întronarea meritului personal.

ani şi fapto frumoase. Do închere d-1 Dr. 
Vecerdea definează cele două cuvinte atât 
de odioase mai ales pentru biserică; »Si
monié« şi »demagogie«, presentându-le 
prin esemple luate din viaţa bisericească 
ca două din cele mai mari neajunsuri 
pentru biserica noastră. Expunerile confe
renţiarului, care în calitatea sa de membru 
fruntaş şi activ în toate corporaţiunile bi- 
sericei gr. or. române este fără îndoială 
un competent cunoscător al referinţelor 
bisericeşti, au fost urmărite cu o viuâ 
atenţiune, iar de încheiere d-1 Dr. Vecerdea 
a fost călduros aplaudat şi felicitat.

La fondul Gorioian Brediceanu pentru
masa studenţilor români din Braşov a 
mai contribuit societatea »Carpaţii« din 
Brăila suma de 60 cor.

Primească generoşii donatori sinceriie 
noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom din Braşov.

M are  concert rom ânesc în Budapesta.
In Budapesta, unde cea mai mare parte a 
studenţimei noastre este condamnată să 
petreacă cinci din şease părţi ale anului, 
iar o mulţime de familii do funcţionari 
viaţa întreagă, în mijlocul unei culturi 
străine, orice manifestare artistică româ
nească are un preţ foarte mare. Cât în
seamnă pentru mentalitatea celor numiţi 
chiar şi numai câteva momente de extaz 
estetic cauzate de arta curat naţională 
predată de exemplu de d-na Veturia Tri- 
teanu şi alţi artişti români 
întâmpla la 
l. c. st. n. —  asta şi-o poate închipui ori
cine. Pentru preastimaţii oaspeţi, cari ar dori 
să fie călăuziţi dela gară şi apoi ia eerce- 

| tarea diferitelor instituţii culturale, ale 
! Budapestei, s’a compus o comisie de că- 
| lăuzire, care este de a se aviza pe adresa:
| Dr. L. Linţia, Budapesta Ráday uteza 20 
I 111.  Gomitetu! aran jator.

, cum se va 
concertul de Duminecă în 14

de
la

ŞTIR ILE  Z ILE I.
— 25 Februarie v.

Procesele noastre de pressâ. Precum 
af&m sunt citaţi pe ziua de mâne, 11 
Martie st. n., la tribunalul din Târgu-Mu- 
reşului de cătră judele instructor în pro
cesul intentat pentru, scrisorile şi articolii 
publicaţi în numărul jubilar al » Gazetei 
Transilvaniei“ domnii: George Pop de Pă
şeşti. Partenie Cosma, Francisc Hossu 
Longin , Oajus Brediceanu, protopopul 
George Simţi şi Dr. Cassm Maniu. La ci
tarea d-lui Vctsile M. Kogălmceann din 
“ Bucureşti şi a d-lui Cornel Corneanu 
preşedintele »Junimei“ din Cernăuţi, ju
dele instructor a trebuit fireşte se renunţe.

Pe ziua de 16 Martie n. e fixată în 
ţaţa senatului de punere sub acuză din

Fuzionarea »Lugoşanei« cu »A lb in a «.
Adunarea generală a institutului de credit 
şi economii »Lugojana« s’a ţinut în 4 c. 
fiind prezenţi 49 acţionari, cari reprezin- 
tau 841 acţii cu 387 voturi. S’a pertractat 
ordinea do zi şi anume s’a aprobat bilan
ţul, s’a dat absolutorul direcţiunei şi co
mitetului de supraveghiere, s’a decis a- 
proape unanim: fuzionarea »Lugojanei« cu 
»Albina« subt următoare condiţii: »Albina« 
excontentează acţionarii »Lugojanei« aşa, 
că pentru câte două acţii de aie »Lugo
janei« dă o acţie de ale »Albinei«, sau 
plăteşti în numerar 210 cor. de, fiecare 
acţie. Acţiile »Lugojanei« se vor anunţa 
spre optare după adunarea generală a 
»Albinei« din 27 Martie a. c. Acţiile »A l
binei« primite în schimbul acţiilor «Lugo
janei« participă la dividenda anului 1909. 
In fine s’au complectat posturile vacanta 
în direcţiune şi comitetul de supraveghiere. 
Adunarea a decurs în cea mai exemplară 
ordine.

Din SibiiU, ni se scrie: Duminecă în 7 
Martie am ascultat în »Casa Naţională« 
conferinţa D-lui Octavian C. Tăslăuan 
despre literatura română mai nouă. Pe 
lângă apreţierile juste al conferenţiarului, 
am mai auzit şi frânturi admirabile dio 
operile scriitorilor noştri, versuri de IosifTârgu-Mureşului pertractarea escepţiunilor, 

în viaţa constituţională a bisericei gr. or. j înaintate de redactorul responzabil al zia- şi Goga, proză de Sadoveanu, Agârbiceanu 
române. Spre scopul acesta »Drapelul« pune 1 rului nostru în contra punnrei sale sub şl alţii.. Avântul şi însufleţirea, cu care
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D-l Tăslăuan a vorbit, explicând curentul 
nou de reînviere şi premenire în litera
tura noastră, căldura cu care a cetit pa
gini din romanul lui Sandu-Aldea »Două 
neamuri« şi strofe din »Ciăcaşii« lui Goga, 
au răpit şi însufleţit publicul, care a aplau
dat sgomotos. Conferinţa aceasta a fost 
desigur una dintre cel mai frumoase din 
câte s’au ţinut publicului nostru sibiian 
în iarna aceasta şi nădăjduim că şirul con
ferinţelor şi al seratelor muzicale-literare 
aranjate la Asociaţiune nu se va curma 
prea curând. D. P.

Starea sănătăţei Doamnei Elena Guza.
Din Bucureşti se anunţă, că boala Elenei 
Doamna continuă să se înrăutăţească pe 
zi ce merge. Doamna Elena refuză ali
mente, sufere de dese năduşeli cu deose
bire în timpul nopţei. Cea mai mare parte 
din timp e întreţinută cu oxigen. E foarte 
nervoasă şi cu anevoie lasă să se apropie 
persoanele ce o îngrijesc de patul său. 
Sunt puţine speranţe de scăpare.

Pentru m asa studenţilor rom âni din 
Braşov s’au mai făcut următoarele con- 
tribuiri:

Cu lista de colectă Nr. 72. (colect* 
S'mion Borzea cl.fVIII.) Gh Tulbure 2 cor* 
Nicolae Borzea, Aurel Borzea, Gheorghe
8. Boieriu, George Borzea, Fâgărăşan Is- 
trate, Maria V. Borzea câte 1 cor. Suma 
totală 8 cor.

•>Dehinata< institut de credit în Bu
cium 20 cor. D-l căpitan Nicolae Chintoan 
şi soţia (Braşov) ajutor: 6* cor.

Primească generoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite. Direcţiunea 
qcoal. medii gr. or. rom.

Dram ă pe Stradă. Cetim în »Drapelul« 
Yineri seara mergând dr. Ioan Cădariu, 
când. d. advocat, care era să se cunune 
Sâmbătă, dela mireasa sa cătră casă, a 
fost pândit în stradă de fosta sa mireasă, 
Elena Abuceanu. Zârindu-1 mireasa pără
sită a tras asupra lui 5 focuri de revolver. 
Două l’au lovit pe dr. Cădariu în cap, ră- 
nindu-1 greu. Medicii veniţi în ajutor n’au 
speranţă de a’l putea salva. Elena Abu- 
oeanu s’a prezentat dejbună voie la poliţie 
şi a recunoscut fără încunjur faptul.

Inundaţiile d.n România, inundaţiile 
din România provocate de topirea prea 
bruscă a zăpezei, continuă. Luni noaptea 
râul Vedea s’a revărsat din nou la A le
xandra, inundând strada Brătianu. fn ju
deţul Vlaşca mai multe comune au fost 
inundate, între cari Călugărenii, Costinul 
şi Clejanii. in Fdlciu, râul Bârlad s’a um
flat şi ameninţă linia Crasna-Huşi. La Iaşi 
inundaţiile sunt mult mai mari. Peste 500 
de case din mahalalele învecinate cu Bah- 
luiul sunt sub apă. Pagubele pricinuite de 
inundaţii sunt foarte mari. Disperarea vic
timelor e mare. Mulţi şi-au perdut avutul 
rămânând muritori de foame. Unii locui
tori deşi ameninţaţi de a fi înecaţi de ape, 
aa refuzat să părăsească avutul şi locuin
ţele lor inundate.

Telegramele de eri anunţă că râul 
ialomiţa a inundat din 3 părţi comuna 
Slobozia.

0 scenă din procesul dela  Agram .
In procesul de înaltă trădare s’a continuat 
ascultarea lui Pribicevici. După ce a cetit 
câteva părţi din broşura lui Nastici, pre
şedintele a pus următoarele întrebări acu
ratului Pribicevici.

Cunoşti pe Nastici?
(Tace).
De ce ai mers la Belgrad ? 
(Tace şi zâmbeşte).
Când ai fost cu Nastici la Bel-

(Tace).
Ce ai făcut cu Nastici în Cro-

(Tace şi zâmbeşte).
Cunoşti broşura?
Da, o cunosc.
Ai fost membrul uniunei revo-

A rm ata bu lgară , in caz de războiu 
Bulgaria dispune de 9 divizii de infanterie 
linia I (cu câte 2 brigade, cu câte 2 regi
mente, cu câte 4 batalioane), la acestea 
se mai adaugă încă 72 batalioane de in
fanterie linia II. Linia III are să dea 36 
batalioane de gloate de prima chemare 
precum şi detaşamentele de lucrători. To
talul contingent de războiu fără de trupele 
de asediare: 216 batalioane, 55 escadroane, 
189 baterii şi 300 puşti de maşină. Infan
teria e armată cu puşca de repetiţie 
Manlicher de 8 mm.

Bani găsiţi. Ni se comunică că a fost 
găsită o sumă mai mare de bani româneşti, 
care s’a perdut zilele trecute de un călător 
necunoscut într’un vagon al trenului Pre- 
deal-Budapesta. Banii sunt depuşi ia poliţia 
din Braşov.

0 broşură  a lui Tolstoi cătră ţ a r .  se
zvoneşte că Tolstoi a trimis o broşură 
ţarului, în care se ocupăcu situaţia de azi a 
Rus^i. Titlul broşureie: »Legea constrânge- 
rei şi legea iubirei«. Cuprinde 9 capitole şi 3 
suplimente. Prologul se împarte în trei 
părţi: 1. De ce scriu eu? —  2. Cui i-se 
poate atribui viaţa tristă a locuitorilor?
3. Cauza lipsei de inteligenţă adevărată 
pentru viaţă.

On pariu  mortal. Un fecior din co
muna Dere (com. Sătmar) cu numele 
Alex. Szimay s’a rămăşit cu mai mulţi to
varăşi ai săi, că el va sări de pe turnul 
bisericei. Satul întreg ieşise înaintea bise- 
ricei ca" să vadă dacă Szimay se ţine de 
rămăşagul făcut. Szimay a sărit, dar şi-a 
plătit îndrăzneala cea mare cu viaţa, mu
rind pe loc.

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, cumcă 
scumpul meu soţ, tată, moş şi cumnat 
Ioan Oros Russu, jude reg. în pens. după 
o căsătorie fericită de 49 ani şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului 
azi la 9 '/2 oare a. m. după un morb greu 
şi îndelungat împărtăşit fiind cu sfintele 
taine în etate de 85 ani. Rămăşiţele pă
mânteşti a scumpului nostru decedat vor 
fi depuse spre vecinica odihnă Miercuri în 
10 Martie a. c. st. n. ia 2 oare p. m. în 
cripta familiară din Cimiterui Vidraseului. 
Uşoară fîe-i ţărina si neuitată memoria!

Vidraseu, la 8 Martie st. n. 1909. 
Elena Oros Russu născ. Covaciu soţie. Vir- 
gil Oros Russu, Victor Oros Russu fii. Sil
via Oros Russu nepoată. George Popp 
cumnat. Titia Poppţnăsc. Covaciu cumnată. 
Ema Virgil Oros Russu născ. Radivo, văd. 
Olivia Aurel Oros Russu născ. Orbean 
nurori.

—  D-l advocat Dr. Victor Pop şi 
soţ a din Iieanda-mare ne anunţă moartea 
copiliţei lor Hortenzia în etate de 10 luni.

Iuliu Maniu să fie aleşi de membrii ono
rari ai Societăţii. Propunerea s’a primit în 
vuetul aplauzelor şi aprobării unanime a 
Societăţii. D-l Maniu printr’o cuvântare po
trivită malţămeşte în numele domniei sale 
precum şi a celorlalţi doi membrii, pentru 
dragostea arătată de societate şi promite, 
că dimpreună cu harnicii membrii ai so
cietăţii îşi va da toată osteneala, ca Bla
jul cel de bun nume să fie şi’n aceste vre
muri grele un lăcaş de muncă conştie şi 
rodnică.

Tot d-nul preşedinte Gavrilă Precup 
face propunerea, ca in numele societăţii 
să se facă o colectă şi din sumele intrate 
să se ridice illo tempore o casă proprie — 
pentru societate — împreunată îcu o hală 
de vânzare. Cu însufleţire unanimă s’a pri
mit şi această propunere, iar membrii se 
întreceau în contribuiri cu sume respecta
bile. însemnez mai ales contribuirile 
d-nilor Dr. Iuliu Maniu şi Dr. Dănilă 
Sabo, cari s’au înscris cu câte 100 cor., au 
urmat apoi d-nii Precup, ioan Vancea şi 
alţii cu câte 50, 40, 30 cor... strângându-se 
aproape 700 coroane.

Cu asta s’a terminat această fru
moasă adunare a »Societăţii meseriaşilor 
din Blaj«, care prin munca sa şi prin jert
fele ce le aduce se înşirue intre cele mai 
cu vază societăţi de meseriaşi ale neamu
lui românesc din această ţară.

Coresp.

Voci din public.*)
Onorată Redacţiune!

In şedinţa comitetului reuni unei fe
meilor gr. or. din Făgăraş, care s’a ţinut 
Vineri, în 5 1. c., în sala scoalei din loco, 
d-l Dr. Ioan Şenchia, advocat, deputat si
nodal şi congresual a insultat pe soţia mea 
cu astfel de cuvinte, pe cari eu nu le pot 
reproduce aci, cuvinte cari numai între 
cortorari se pot fo losi; indignat de purta
rea lui atât de scandaloasă, m’am văzut 
necesitat a-1 pălmui.

Făgăraş, ia 8 Faur 1909.
Cu distinsă stimă: 

Ioan Peia,
proprietar şi mare comerciant.

Preş.:
Prib.:
Preş.:
Prib.:
Preş.: 

grad ?
Prib.:
Preş.: 

jeyaţ ?
Prib.:
Preş.:
Prib.:
Preş.: 

iuţionare ?
Prib.: (Nu răspunde şi începe să râdă 

Împreună cu apărătorii.)
Preşedintele şi face observaţia ca să se ; 

poarte serios faţa de justiţie şi să nu co- ! 
mită copilării. După aceea ceteşte din nou 
2 >asagii din broşură, făcând mai multe în
trebări lui Pribicevici. Acesta însă, se în
căpăţânează şi nu voeşte să dea nici un 
răspuns, ci zâmbeşte.

Papa cătră cardinali, ziarul »Turine 
Momento« află că Papa s’a hotărât pentru 
facerea unui însemnat demer3. Alaltăeri a 
fost expediată o bulă a Papei cătră cardi
nali, prin care a ridicat dreptul de »veto« 
ai puterilor lumeşti la alegerea Papei şi a 
interzis cardinalilor de a mai suferi inter
venţiile, fie directe fie indirecte ale acestor 
.puteri.

Din Blaj.
— 8 Martie n. 1909.

Duminecă în 7 Martie n. c. s’a ţinut 
în casina română a Vl-a adunare ordinară 
a »Societăţii meseriaşilor din Biaj«. Adu
narea şi-a luat începutul cu un cuvânt de 
deschidere ţinut de harnicul preşedinte al 
societăţii d-l profesor Gavrilă Precup, care 
prin cuvinte alese a recitat activ tatea de 
pestp an a societăţii şi a îndemnat pe me
seriaşi, ca şi pe viitor să desfaşure aceeaşi 
muncă desinteresată pentru societate. A 
accentuat în deosebi reuşita expoziţiei a- 
ranjată în anul trecut, care reuşită e un 
nobil îndemn pentru lupta de acum şi din 
viitor ş’o dovadă vie, că ori-ce -lucru pus 
la cale cu însufleţire şi ’n înţelegere ar
monică duce la resultate frumoase.

S’a dat apoi cetire raportului despre 
activitatea din anul trecut a societăţii, ra
port compus şi cetit de bunul meseriaş 
Augustin Gt'uiţia, care şi-a dat silinţa ca 
în colori vii să înfăţişeze adunării activi
tatea rodnică de peste an a societăţii. Ra
portul făcut de d-l cassar N. Trifan  e o 
dovadă, că această societate înaintează în 
mod îmbucurător şi pe teren material. Co
misiile cenzurătoare au aflat amândouă a- 
ceste raporturi In ordine şi au propus, ca 
să i-se dea absolutoriu comitetului şl să 
i-se voteze mulţămită protocolară pentru 
activitatea sa destoinică, ceeace adunarea 
a primit cu unanimitate.

A  urmat punctul 5 din program : a- 
legerea comitetului. După cum era de pre
văzut, s’a reales cu unanimitate comitetul 
vechi.

In sfârşit s’a trecut la propuneri. D-l 
preşedinte face propunerea, ca d-nii Dr. 
Augustin Bunea, laeob Mureşianu şi Dr.

ULTIME ŞTIRI
Viena, 10 Martie. „Neue Freie 

Presse“ e informat, că conţinutul no
tei sârbeşti ar fi următorul: Serbia 
încredinţează apărarea intereselor sale 
Rusiei şi puterilor amice. Serbia nu 
cere nimic dela Austro-Ungaria. Gu
vernul sârb, credincios rezoluţiunei 
Skupştinei, nu renunţă (?) la exigen
ţele formulate. „Neue Fr. Presse“ a- 
daugă, că cu tot cuprinsul notei, se 
crede încă ia Belgrad, că pericolul de 
râsboiu va putea fi înlăturat.

Belgrad, 10 Martie. Rezerviştii din 
clasa treia în etate de 38 până la 40 
ani sunt chemaţi sub drapel.

Berlin* io  Martie. „Beriiner Tag- 
blatt“ este informat, că. bar. Aehren- 
thal ar fi gata să aducă in discuţia 
conferenţei în favoarea Serbiei chestiu
nea căei ferate Dunărea Adriatrică şi 
recunoaşterea Serbiei în comisiunea 
dunăreană. Chestiunea aceasta se va 
trata după ce mai întâiu Serbia va 
intra în negocieri directe cu Austria. 
Această propunere este privită cu sim
patie la Paris. Un punct greu, însă, 
sunt înarmările şi întârzierea răspun
sului Serbiei la nota rusească.

Berlin, 10 Martie. Coresponden
tul din Viena al ziarului „Lokal An- 
zeiger“ află dela un înalt personaj 
politic din Viena, că la oficiul de 
externe de acolo nu se ştie nimic 
cumcă guvernul francez ar lî luat ini
ţiativa convocărei unei eonferenţe în 
înţelegere cu Rusia, Italia şi Anglia. 
Ştirea despre convocarea unei astfel 
ue eonfereoţe a produs la Viena o 
enormă senzaţiune. înaltele sfere po
litice din Viena nu pot admite, ca 
tocmai Franţa să fi luat iniţiativa 
unui astfel de pas, care va agrava 
situaţiunea politică din Europa. Trebue

*) Peutru forma şi cuprinsul celor publi
cat# sub rub ica aceast* Redacţiunsa nu ia răs
punderea.

să se ştie odată pentru totdeauna, că 
Germania fără Austria nu va lua parte 
la o conferinţă, în care se va discuta 
despre chestiunea anexărei Bosniei.

Ragnsa, 10 Martie. Se anunţă din 
Muntenegru, că se observă o mişcare 
cu ocazia reîntoarcere!* prinţului la Ce- 
tinge. Se spune câ un mare număr 
de trupe ar fi plecat la graniţa Sand- 
giacului. Circulă svonuri că Serbia şi 
Muntenegru plănuesc să ocupe o parte 
a Sandgiacului.

D i v e r s e .
Gât a r  costa războ iu l?  În »Danzers 

Armeezeitung«, cum arată »Neues Wiener 
Journal«, face un specialist socoteală cât 
ar costa războiul pe Austro-Ungaria spre 
a bate şi supune pe Serbia şi Muntenegru.

Serbia ar avea pe hârtie 400.000 de 
soldaţi, la 2V2 mii. de locuitori. Ministrul 
de războiu al Serbiei s’a lăudat că va pu
tea pune pe picior de răsboiu 250.000. In 
adevăr va avea 160,000, din cari 110,000 
cu puşti moderne, iar 50,000 cu puşti fe
lurite, vechi. Austro-Ungaria ar avea deci 
nevoie de 160,000, iar dacă Italia şi Ru
sia n’o împiedecă, va trebui să trimită
240,000 spre a isprăvi cât mai repede. Mai 
ţinând seamă de trupele de sprijin, etc. 
ar trebui 300.000.

Muntenegru are 247,000 de locuitori, 
cu 40,000—50.000 de bărbaţi în stare de-a 
purta armele. Deci vor trebui 100,000 de 
Austro-ungari.

Cât ar ţinea războiul ? Cu Serbia, cel 
mult două luni dela mobilizare. La acea 
dată ar fi scoasă din luptă partea de că
petenie a armatei ei, iar ţeara mai toată 
în mânile năvălitorilor. S’ar putea deci 
micşora armata de ocupaţie spre a linişti 
ţeara şi a stârpi bandele. A r fi nevoie de 
patru luni şi de 80— 100.000 de soldaţi.

In Muntenegru ar trebui 2 luni de 
războiu şi 4 de pacificare, cu 20—30,000 
de oameni.

Cheltuiala ar fi 12.50 coroane pe zi 
de soldat, socotind şi sprijinul dat fa
miliilor lor. Pentru cele 2 luni de războiu 
ar trebui 300 de mii. Pentru cele 4 de pa
cificare, 180 mii. Penziile pentru nevolnici, 
nu se numără aici, cari ar face 100 de 
mii. Mai sunt 100 de milioane cheltuite cu 
punerea armatei în stare de a purta răz
boiu. In total ar fi la 700 de mii. de cor.

La librăria „Oazetei*
se pol procura

următârele oârţl literare dela soriitorii 

noştri de valore : Cor

Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Ră-
dalescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionuitiî seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velohereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adtcă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reieganut. Preţul 80 bav-î. 
(-f- 10 b. p.)

tim b re  ş i lu m in i  poesii de Em. Pd- 
râmnUj cor. 2*c0 (porto 20 b.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-Humc- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor plus 10 b. 
porto.

Asupra situaţiunef, articoli şi foişâre de 
tdnO A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

lnfluinţa francesă în România de A. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi. 
Cu 50 b. -f- 5 b. porto.

T e o r ia  d ra m e i ou un traofcat intro
ductiv despre frumos- şi artă de prof. Dr. 
iosif Blaya, Preţul < or5ne 3.60 (plus 80 b. 
porto* )

„Despre cel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor" de Dr. Ioan Popp, me
dic coloneii.şi r. Acestă broşură conţine pe 
86 pagii, i sfaturile cele mai bune, cum se 
hg procedă, şi ce măsuri giabnioe să se ;a 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o căr 
lioică, care u’ar trebui să lipsâscă din inc 
o familie.

A mai apăru*: tot din pâ a medica 
lai coiouel Dr. Popp instruotiva broşură 
„Combaterea Malariei6 si va apare în ou- 
rent în broşură şi tractatul forte intere
sant şi fob sitor „Despre tutun* 1 o schiţă 
istorică-igieuică.

A m in t i r i  d in  G rec ia  d ? Teodor 
Bule; preţfd (?cr. 1.20 (plus 10 b. porto).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor re^pons.: Vietor Branişte.
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-A . T  E  I îT zp X TJ- i r  E !
Intenţionăm a reduce mult, depositul nostru atât de haine gata pentru copii, băieţi şi domni, cât şi de

S t o f e  p e n t r u  H e in e  b ă r b ă t e ş t i i  In urma aceasta vindem articolele amintite mai sus CU preţuri foarte reduse. 
In fie-care zi delà 8—12 oare a. m. şi delà 2— 6 oare p. m.

Comande d in  provincie se efectuează prompt.
(583,1— 10.)

J D ep n e r , K o t h  &  W e s t e m e a n ,
Braşov, Strada Vămii Nr- 1-3. (Vis-âvis de Cafeneaua „Dreier“).

Dela librăria „GAZETEI“ Braşov 
se pot procura următârele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adaoga 
pa lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentra 
recomandaţie.)

S c r i e r i  i s t o r i c e »
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 —49  de Vas. 

Moldova», fost prefect al Legiunei Jll în 
1848—49, Preţul cor. 1 (cu posta c^r. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iu  M u  
rep ianu , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa 
ian di al din Blaşiii.

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
lă n c ii* ,  apelul dat cătrâ ministerul de 
interne D. T>*rcuA priu d i Dr. Amos 
Frâficu'n causa fondului p«ntru moarment 
tul lui laucu. Preţul este 1 coróná. In R o 
mânia 2 lei plus 5 ban! po;to.

ë ra n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a lu, studiu psihologie poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-f- 5 b. pcrto).

„ l io m ă n n l in  sat ş i la  óste1. 
Aoesta este titlul unei noué cârti cele, de 
p 1 loan Pop Reteganui, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b. ■;

Xjupta p e n tru  d rep t de Dr. Rudol. 
de Ihering traduc-re de Teodor V. Păoă 
ţi&n. Preţul 2 cor. <+ . 10 b. port ).

, ,C olonel H a v id  ba ron  U rs de 
M a rg in a  la  S o lfe r in o  ş i .Lissa“ , inte
resanta şi eminenta conferenţâ, ce a ţi- 
DUt’o d-nul colonel c. şi r. Franasc Rieger 
ia reuniunile militare delà Braşov şi Si- 
hiiu. Broşura conţine şi douô ponreta biné 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era majoe, 
altul din timpul mai recent; mai conţinr 
şi o hartă a Lissei, cum ş ilustraţi unea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
piu» 6 b. porto.)

nP in te a  V itézü lu, tradiţiunl. legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Rehqanul. 
Gea mai completă scriere despre eroul. 
Piu tea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 ban! porto.

Anunţ de căsătorie!
Un tânăr comersante în etate 

de 28 de ani, In o comună bine 
situată, cu venite anuale frumoase, 
d̂oreşte a fiice cunoştinţă cu o Dom
nişoară din familie bună, în scop de 
căsătorie şi cu o zestre convenabilă 
conform cerinţelor comerciale. La 
epistole să se alăture şi posa, sub 
| ONEST] la administraţia ziarului. 
Discreţiune asigurată. (486,«-2 )

A v i z !
Un târăr român, îu etate de 25 

ani, învăţător dip’omat posedând per 
feet şt limba m aghiară doreşte a 
( cupa un post de pădurar, cu sco
pul ea peste 2— 3 ani să depună exa- 
nun de şcoal. de goruic. .Adresa se 
puate afla la administraţia „Gazetei 
i j ansilvaniei“. 520,4—10.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
sa pot f'&ee ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

„AURORA“,
societate de împrumut şi păstrare

in  V ăsău d .

Convocare.
Domnii membrii ai societăţii de 

împrumut şi păstrare „ A U R O R A “ 
sunt invitaţi a participa la

a HîV-a aiuw orori orH,
care va avea loc Duminecă îu 28 Mar
tie 1809 la 10 oare a. m. în local - 
tatea institutului, piaţa mare din 
Năseud.

Pentru caşul când această adu
nare nu s’ar putea ţ nea, din lipsa 
voturilor recerute, prin aceasta se 
convoacă totodată a doua adunare, 
care va avea loc Duminecă în 4 April 
1909, la oarele şi local fixat mai sus, 
îu care vor aduce hotărâri valabile 
membrii presanţi.

O R D I N E A  Z I L E I :
1. Deschiderea adunărei şi con

stituirea b ’roului.
2. Raportul direcţiunei şi al co- 

misiunoi ceusurăt are
6. Sîatorirea bilanţului pc anul 

1908, distribuirea profitului, acorda
rea absolutei ului pentru anul de ges
tiune espirat.

4. A leg* rea d»rectorului pe timp 
de 3 ani.

5 A legerea al or 2 membrii în 
consiliul administrativ, a căror man
dat espiră, pe timp de 3 ani. #

6. A legerea unui membru în 
consiliul administrativ în locul unui 
membru decedat, pentru timpul de 
2 ani.

7. A legerea comisiunei censură- 
toare pe timp de un an.

8. Propunerile corsiliului admi
nistrativ şi eventual alte propuneri 
insinuate în sensul statutului.

N ă s e u d ,  28 Febraur 1909.
Direcţiunea-

f i

Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa 

On. public, că pun spre vânzare dm 
mână liberă, casa SUb Nr. 580 din 
Zerneşti, pe care nu este intabulată 
nici o datorie. Foaia de posesiune 
din Zerneşti Nr. 2970, precum şi 11 
parţele de pământ. D e  casă se mai 
ţine o gradina în măr me de 401 st □  
plantată cu pomi roditori aproxima
tiv 80.

Doritorii de a cumpăra să pot 
informa numai dela proprietar.

Bolesch. Hemricli,
(528,8 —8.j notar comunal în Ghimbav.

SĂNĂTATEA .
este cea mai scumpă birefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după mâsnrA sau gata numai în 

IH ie .U H U L
M m e  B. G O L D S T E iN ,
Confecţionare de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strad.t Vă mei Nr. 21

sfâtueşte pe fieă-sa, când o înzestrează 
cu albituri, să nu le spele cu săpun 
obicinuit, şi ieftin, ci numai cu săpu
nul Cerb al-lui Schicht. Albiturile fine 
de in, damast, flanele şi alte rufirii albe 
colorate fine şt groase se conservă ca 
nouă. Folosind săpunul Cerb a lui 
Schicht pentru curăţirea albiturilor, se 
economiseşre osteneală, lucru şi bani.

Garanţie penîrn curăţenia K 30 ,000.
Georg Schicht, societate pe acţii,

Auustg a;E.

A .  M u r e ş i a n u
B r a ş o v ,  T e r g n l  I n u l u i  . I r .  8 © .

A c e s t  s t a b i l i m e n t  e s t e  p r o v e Ş t i i  e u  c e l e  m a i  
b u n e  m i j l C c e  t e h n i c e  ş i  f i i n d  b i n e  a s o r t a t  e u  t o t  
f e l u l  d e  c a r a c t e r e  d e  l i t e r e  d i n  c e l e  m a i  m o d e r n e  
e s t e  p u s  î n  p o s i ţ i u n e  d e  a  p u t e  e s e e u t a  ori-ce 
Comande c u  p r o m p t i t u d i n e  ş i  a c u r a t e ţ a ,  p r e c u m :

REGISTRE şi IMPRIMATE
peniru toie speciile de servicitirT.

s x x J- ^ . i s r ' ţ ,' c r i e ± .

HPRIMATE ARTISTICE
ÎS  A UE ARG INT ş i  COI,OKI.

c A r ţ I  d e  s e u . n ţ  A,
L IT a a ^ T C a i  31 DIDACTICB

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITAJDÎFKÎUTE FORAI ATK.

programF elegante.
B I L E T E  B E  INOMi f i  D E  MITA

DUPĂ DORINŢĂ SI ÍN COLORI .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(BotlV&Z’i'c, în  lolă mdtpnwa.

IN D U S T R IA L E , de- H O T E L U R I 
p RESTA U R A N TE .

P E E T O H I - C U B E K E  Ş I  D I V E R S E
BILETE DE INMORMÊNTARI.

s e  p r i m e s c  î n  biuroul

A S r iS T I J S l l .
C o u i a D d e î e  e v e n t u a l e  

t i p o g r a f i e i ,  B r a ş o v  T e r g u l  I n u l u i  N r .  3 0 ,  î n  e t a  
g i n i ,  i n d é r é p t  i n  c u r t e .  —  P r e ţ u r i l e  m o d e r a t e .  —  
( J o m a n d e l e  d i n  a f a r a  r u g ă m  a  l e  a d r e s a  l a

Tipografa A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


